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Thaletova véta

1. Piiklad - postupuj krok po kroku:

e Narysuj kruznici K se sttedem v bod¢ S a libovolnym polomé&rem.

e Na kruznici k zvol body A, B tak, Ze | AB | =d.!

e Na kruznici k dale zvolte libovolné body C, D, E.

e Spojenim ptislusSnych bodu narysujte A ABC, A ABD, A ABE.

e Zm¢t velikost uhli v ziskanych trojuhelnicich u vrcholi C, D, E. Jakou velikost maji tyto thly?
Bude to platit pro jakoukoliv kruznici?

RESENTI:
e Narysuj kruznici k se sttedem v bod¢ S a libovolnym polomérem.
e Na kruznici k zvol body A, B tak, ze | AB|=d.2

e Na kruZnici k dale zvolte libovolné body C, D, E.
e Spojenim piislusnych bodi narysujte A ABC, A ABD, A ABE.

e Zméf velikost thll v ziskanych trojuhelnicich u vrcholti C, D, E. Jakou velikost maji tyto thly?
o Vsechny uhly nad prumérem jsou prave.
o ANO bude

1d - pramér kruZnice
2d — primér kruZnice



Thaletova véta:

Pro libovolny trojihelnik ABC s pteponou AB plati:

e jestlize je trojuhelnik ABC pravouhly, potom vrchol C lezi na kruznici k s primérem AB

o jestlize vrchol C lezi na kruznici k s prumérem AB, potom je trojuhelnik ABC pravouhly s preponou
AB

Kruznice k se nazyva Thaletova kruzZnice.

2. Priklad — urdi velikost zbvvajicich uhlu:

RESENT:
. ‘
7 =90° 90°
B=50° B=27°

3. Priklad- rysovani:

Sestroj pravouhly trojuhelnik ABC s pieponou AB, je-li dano: /AB /=6cm,b=3cm




RESENI:

1. Nejprve narysujeme usecku AB o dané velikosti. Dale narysujeme osu usecky AB, ¢imZ najdeme jeji

stied S.
\AB‘ = 6cm
S:|4S|= SB

2. Do kruzitka vezmeme vzdalenost AS (je stejné jako vzdalenost SB), zabodneme kruzitko do bodu
S a narysujeme kruznici k (Thaletova kruznice). Dale do kruzitka vezmeme velikost strany b a
narysujeme oblouk kruznice h.

AB = 6cm

S;

AS|=|SB

Je; ke($5]54]) @

h;h(B;3cm)

3. Timto ziskdme bod C. Spojime body ABC a mame hledany trojuhelnik.
‘AB‘ = 6cm

S;

AS|=|sB

Je: ke(S3]54]) U

h; h(B;3cm)
C:Ceknh
AABC
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4. Priklad — rysovani:

Sestroj pravouhly trojuhelnik CDE s ptfeponou CD, je-li dano: / CD / =7 cm, uhel DCE = 63°

RESENI:

‘CD‘ ="T7cm

S;

Cs|=Isp
e k(S:]SCY)
£DCX = 63°

E:Eekn—CX
ACDE




